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ВСТУП 

Формування об’єднаних територіальних громад, у результаті 

алміністративно-територіальної реформи, стало індикатором ефективності 

існуючої системи господарства та зокрема землекористування. Їх розвиток та 

інтеграція у зовнішню господарську систему в умовах трансформації 

фінансових відносин із регіональними та національними адміністративними 

центрами потребує пошуку нових виробничих зав’язків та оптимізації 

локальних господарських систем. Збільшення продуктивності традиційних 

галузей господарства (зокрема сільського) є пріоритетним завданням 

сільських громад Кам’янець-Подільського району, типовим прикладом яких є 

Слобідсько-Кульчиївецька. 

Дослідження структури регіональних природних територіальних 

комплексів дозволяє особливо ретельно встановити господарську цінність та 

здатність природних компонентів до відновлення за умови інтенсивного 

антропогенного впливу. Їх характеристика забезпечує умови об’єктивної 

оцінки екологічної відповідності системи землекористування, що в 

майбутньому є підставою для просторової оптимізації структури і 

підвищення їх продуктивності шляхом більш ефективного використання 

природного потенціалу. 

Детальна характеристика параметрів природних територіальних 

комплексів важлива також для забезпечення ефективної охорони і 

збереження їх особливо цінних компонентів, зокрема біотичних складових та 

ґрунтового    покриву.    Належність    території    до    національного    парку 

«Подільські Товтри» та розміщення в системі його функціонального 

зонування якраз є важливим стимулом для пошуку засобів усунення протиріч 

в системі природокористування. Крім того виявлення потенціно безпечних і 

економічно-ефективних альтернатив традиційного природокористування 

дозволяє з наявністю ландшафтного обґрунтування вивести земельну ділянку 

із скоаленої системи угідь з присвоєнням їй нового функціонального 
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значення (наприклад із статусу «орних земель» в статус «рекреаційного 

призначення»). 

Ландшафти території Слобідсько-Кульчієвецької об’єднаної 

територіальної громади є об’єктом роботи. 

Предмет – відповідність системи землекористування до просторової 

структури ландшафтів території Слобідсько-Кульчієвецької ОТГ. 

Мета – оцінити можливості господарського використання ландшафтів 

території Слобідсько-Кульчієвецької ОТГ та вплив сучасної системи 

землекористування на їх екологічний стан. 

Для конкретизації мети та структуризації процесу дослідження були 

визначені наступні завдання: 

1. Ознайомитися з науковими підходами до вивчення просторової 

структури ландшафтів та регіональної системи 

землекористування на ландшафтній основі; 

2. Охарактеризувати природні умови території 

Слобідсько-Кульчієвецької об’єднаної територіальної громади; 

3. Проаналізувати територіальну структуру ландшафтів Слобідсько-

Кульчієвецької ОТГ; 

4. Оцінити параметри збалансованості структури 

землекористування відповідно до ландшафтів території 

Слобідсько-Кульчієвецької ОТГ; 

5. Розглянути умови збереження та ефективного використання 

регіональних ландшафтів досліджуваного регіону. 

Методи дослідження. Аналіз публікацій, аналіз статистичних даних 

картографічний, спостереження, порівняльно-географічний, моделювання. 

Можливість використання її матеріалів для ефективного 

природокористування із врахуванням природних особливостей ландшафтів 

та охорони і відновлення екологічного балансу довкілля формулюють 

практичне значення. 
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Апробація результатів дипломної роботи. Висновки одержані при 

дослідженнях дипломної роботи розглянуті на науковій конференції, а саме: 

на підсумковій науковій конференції студентів та магістрантів. 

Публікації. Теоретичні результати дипломної роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів. 

Структура та обсяг роботи. Робота вміщена на 74 сторінках 

друкованого тексту та включає: вступ, чотири розділи, висновки, список 

використаної літератури і додатки. 
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Висновки 

Дослідження структури ландшафтів є основою ефективної стратегії 

природокористування в умовах трансформації господарської системи до 

потреб нових сформованих адміністративних таксонів зокрема при 

становленні об’єднаних територіальних громад, прикладом яких є територія 

Слобідсько-Кульчиївецької. Тут виражена потреба оптимізації структури 

землекористування обумовлена потребою підвищення ефективності 

сільськогосподарського виробництва, протидії несприятливим та 

деструктивним процесам, ефективної природоохоронної діяльності і 

розвитку рекреаційної діяльності. 

Для вирішення завдань роботи було здійснено аналіз літературних 

даних де встановлено провідні наукові підходи вивчення ландшафтної 

структури регіону та системи землекористування. У першому випадку 

застосовано системний, що дозволив виокремити складові ієрархічної будови 

природних територіальних комплексів регіону та механізми їх 

горизонтальних і вертикальних зв’язків. Історичний підхід дозволив 

прослідкувати наслідки взаємодії ландшафтних компонентів із 

регіональними і локальними формами землекористування, оцінити 

ефективність їх поєднання. Порівняльний підхід забезпечив об’єктивний 

аналіз причинно-наслідкового зв’язку впливу системи землекористування і 

реакції ландшафту засобами аналогій альтернативних регіональних ситуацій 

з виокремленням провідного дестабілізуючого фактора, наприклад заміни 

природної рослинності. 

При дослідженні структури землекористування використано принципи 

співвідношення різних типів угідь за рівнем їх екологічної ролі в стабілізації 

гомеостазу природних систем. Для вивчення глибини трансформації 

ландшафтів використано коефіцієнт антропогенного перетворення за 

компонентами ландшафту. Відповідно до здійснено характеристику 

просторової структури землекористування у відповідності основним 
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ландшафтним місцевостям де вони розміщені. Типові методи забезпечили 

фактисне обгрунтування застосованих підходів. 

 

Природні умови сформовані в межах території Слобідсько- 

Кульчиївецької об’єднаної територіальної громади визначаються її 

розміщенням в межах зони широколистяних лісів, західно-подільської 

області в межах Чартківсько-Камянець-Подільського а Товтрового районів. 

Локальні особливості обумовлені розміщенням в долині р. Дністер у зоні 

шлибокого врізання лівих приток високих надзаплавних терас. Особливе 

значення тут мають домінування схилів південної експозиції та 

функціонування дністровського водосховища. Територія вирізняється 

тотальним перетворенням рослинного компоненту. 

Регіональні ландшафти представлені долинно-річковими системами з 

домінуванням урочищ схилів та надзаплавних терас. Найкраще збережені 

руслові та заплавні комплекси малих водотоків, де через технічні труднощі 

не можливий розвиток рільництва і поширені малодеструктивні пасовищне 

скотарство і сінозаготівля. Руслові і заплавні комплекси Дністра та 

пригирлових частин приток трансформовані в аквальні антропогенні 

ландшафти. Середні та високі тераси зазнали тотального антропогенного 

перетвориння внаслідок розорювання вирівняних ділянок терас із 

темносірими ґрунтами і чорноземами. Відносно добре збережені природні 

компоненти спадистих річкових схилів та балкових мереж, де поширені 

деревні і скельні степові фітоценози. Особливе значення мають залишки 

болотних ландшафтів на вододільних плакорах в межах реліктових долин, 

товтрові горби останці та прямовисні скелі каньйонних частин річкових 

долин, вони є головними регуляторами ландшафтної взаємодії та 

характеризуються нацкращим збереженням вихідного природного стану 

компонентів і просторової структури. 



66 
 

 

Рівень збалансованості сучасної структури викоритсння земель у 

відповідності до сосбливостей ландшафтної складової демонструє 

співвідношення угідь відповідно до еталонної моделі Ю.Одума. Згідно 

даного показника ситуація характеризується середнім рівнем оптимальності 

потребуючи скороченняя площ орних угідь та відновлення на їх місці 

окремих ареалів плакорних лучно-чагарникових фітоценозів і дібров у межах 

ерозійних останців вододілів. Для території дослідження характерна 

активізація деструктивних процесів через невідповідність господарського 

впливу до буферних можливостей ландшафтів, зокрема: абразійне 

руйнування берегів у межах лесових покривів підтоплених надзаплавних 

терас, розвиток лінійної ерозії на схилах і прилеглих ділянок плакорів 

вододілів та площадок високих терас. Особливими проблемами є 

забруднення території побутовими відходами і пірогенний вплив 

обумовлений стихійними проявами рекреаційної діяльності в межах 

берегової лінії дністровського водосховища. Для ґрунтового середовища 

характерні незначні локальні підвищення концентрації токсичних речовин, 

зокрема залишків кадмію та свинцю; 

Ефективне землекористування в межах території Слобідсько- 

Кульчиївецької об’єднаної територіальної громади, загалом досягнуте 

завдяки тривалій історії становлення системи природокористування та 

емпіричного досвіду впливу на конкретні ландшафтні утворення. Сучасні 

форми впливу (водогосподарська та ексренсивно-сільськогосподарська) 

призвели до активізації локальних деструктивних процесів і окремих проявів 

забруднення. Основна увага щодо оптимізації повинна бути направлена на: 

- ландшафтно-контурну оптисізацію головних сільськогосподарських 

угідь; 

- відновлення природних фітоценозів у межах малопродуктивних 

схилових і меліорованих природних ландшафтних комплексів рангу урочищ 

та підуочищ; 
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- виведення із системи сількогосподарського використання 

забруднених і порушених ділянок, що обумовлюють розширення 

деструктивного впливу на прилеглі місцевості; 

- розробку системи ефективного контролю стихійної рекреації в межах 

берегової зони дністровського водосховища та природоохоронних територій 

в межах лісових масивів території ОТГ. 

Врахування зазначених рекомендацій та розробка довгострокової 

системи екологічного моніторингу стану ландшафтів і плану дій 

раціоналізації господарського впливу у їх межах дозволить вирішити 

зазначені труднощі. 
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